高一历史知识竞赛

一、 单项选择题(本大题共16小题，每小题3分，共48分)

1．学者雷海宗指出：春秋时代的战争都有各种繁文缛节，大国相互之问并无吞并的野心，对小国也多只求服从，不求占领。到战国时期，战争的目的在乎攻灭对方。这种变化说明

    A．分封制进一步崩溃                  B．宗法制崩溃

    C．“仁政”思想消失                   D．专制主义中央集权制度确立

2．“选”的对象为没有官职的读书人，“拔”的对象是下级官吏，按规定，他们都必须是品德高尚、学识才干出众的人，由下而上推举官吏。我国古代比较符合上述选拔官吏的方法和结果的是：

A．世袭制         B．察举制       C．九品中正制    D．科举制 

3.春秋战国时期，我国的木工技术得到迅速发展，锯子、刨子、钻子等木工器械都是这一 时期发明的。这些发明主要得益于
A.商品经济的发展
B.井田制的瓦解
C.冶铁技术的进步
D.精耕细作技术的成熟
4．公元619年，唐政府颁布法令规定，百姓年满五十者皆免课役。唐朝均田制规定，老男、残疾授口分田四十亩，寡妻妾授口分田三十亩。上述规定表明唐朝前期

A.确立封建土地私有          B.抑制土地兼并  

  C.重视百姓养老问题          D.百姓赋税过重

5．历史推论离不开对史实的正确解读。下列是全球化进程中的一些重要事件，其中推论符合史实的是

	选项
	史实
	推论

	A
	西欧国家的殖民扩张
	破坏了世界经济，阻碍了世界市场的形成

	B
	鸦片战争
	使中国卷入资本主义世界市场

	C
	工业革命
	世界各地区生活方式趋于同化，民族性逐渐消亡

	D
	世界贸易组织
	建立了公平、公正的国际经济新秩序


6. 1932年“面粉大王”和“棉纱大王”两项光彩夺目的桂冠，落在了荣氏兄弟的头上。荣氏兄弟能够成为“面粉大王”和“棉纱大王”主要得益于

A.政府的经济政策    


B.国内的和平环境    
C.优越的社会制度    


D.提倡国货运动
7．20世纪30年代，日本陆军省的一份报告称：该事件背后有共产国际和共产党的活动，中国会因此分裂，国民政府和国民党内部的亲苏势力将占优势，中国的抗日势力也将增强。这已事件是

    A．国共第矣次合作                    B．九一八事变

    C．西安事变                          D．抗日民族统一战线正式建立

8．第一届全国人民代表大会召开前夕，

发动群众宣 传和讨论宪法草案的标语口号有

A．“为巩固新民主主义制度而斗争” [image: image1.png]



B．“争取社会主义在我国的完满实现” [image: image2.png]
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C．“积极开展大跃进和人民公社化运动”

D．“热烈庆祝社会主义的社会制度基本建立”

9.
右图是1978年12月《时代周刊》封面，封面人物是美     国总 统吉米•卡特，标题是：与中国打交道,与以色列免谈。对上述材料解读正确的是
A.
中美关系开始走向正常化

B.
美国赞成中国恢复在联合国的合法席位
C.
美国将与中国建立外交关系     

D.
这一事件促成了中日建交
10．16世纪，有威尼斯人说“除了失去自由以外，这大概是威尼斯共和国所听到的最坏的消息。”“最坏的消息”应该是

    A．新航路开辟     B．自然科学兴起       C．价格革命        D．工业革命

11．第一次工业革命是英国“一枝独秀”的局面，第二次工业革命是各个先进国家“遍地开花”的局面，导致这种变化的主要原因是

A．英国经济实力的急剧衰落              B．美德等国经济发展速度加快

C．自然科学研究的重大进展              D．资本主义制度在世界范围内确立

12.
20世纪30年代，西方不少国家出现了 “妇女回到家庭去” “妇女的天职在教养子女” 等口号。这主要是由于
A.
西方国家重视教育
B.
经济危机增大就业压力
C.
西方国家完善了社会保障制度
D.
科技发展提高了生产力
13．英国首都伦敦曾经被称为“雾都”，因为那里一年中有四分之一的日子大雾笼罩。雾都的形成是由于伦敦地区

A．大搞圈地运动    B．快速工业化    C．使用蒸汽机   D．使用内燃机

14．“英国也许因为温和渐进，容易被人批评为不深刻。但是，社会发展该做的事人家都做了，该跨的坎人家都跨了，该具备的观念也一一具备了，你还能说什么呢？”从材料的观点来看，“容易被人批评为不深刻”的事件是

      A．1688年的“光荣革命”              B．1689年《权利法案》的颁布

      C．1832年议会选举改革                D．责任制内阁的形成

15．有人在1877年号召民众为当前政体的形式和宪法的完整性而战，并指出这是1789年革命的继承者同旧制度特权等级的残余及罗马神权政治代理人之间的斗争。“当前政体”是
A．君主专制   B．君主立宪制    C．共和制         D．联邦制
16．根据苏联报纸所做的估计，苏联妇女平均每天花二小时排队购物，全国合计一年浪费掉一百亿小时在排队上，相当于一千五百万人一年工作五十周，每周工作四十小时的时间。此项统计反映了①苏联计划经济体制效率低下，人力的浪费严重②苏联妇女喜欢借购物时机联谊交友③苏联物质匮乏，供需失衡④苏联物价上涨过快，出现抢购风潮

      A．①②④        B．①③④           C．①③          D．③④

二、非选择题(共52分)

17．（26分）人类有共同的追求，有共同的价值，也有共同的梦。阅读下列材料，结合所学知识回答问题。
材料一  1931年，美国历史学家亚当斯在其代表作《美国世纪》中这样描述“美国梦”：“它是让这片土地上每个人生活得更好、更富裕的梦想，让每个人都有施展才能的机会，并取得相应成就”。
材料二  我的这个理想主要来源于美国的梦想。我梦想将来有一天我们这个国家挺身屹立，真正实践它的这一信条，即我们认为这些真理是不言自明的，所有的人生来平等。
——1963年，美国黑人领袖马丁·路德·金《我有一个梦想》
材料三  大同、小康、治世，是传统社会中国人的“天下梦”。┅┅社会进步、国家富强和个人幸福，是当代中国人的中国梦。┅┅其实，从天下为公的“大同梦”，到民富国强的“强国梦”，再到自我实现的“幸福梦”，可以说是一种必然。
——易中天《中国梦》
请回答：

（1）据所学知识，结合材料一，说明在近现代历史中，美国通过哪些制度创新实现了“美国梦”？（4分）
（2）据材料二，概括马丁·路德·金梦想诉求是什么？（2分）结合二战后国际政治、经济发展状况简要分析。（8分）
（3）据材料，指出美国梦和当代中国梦的共同点。（2分）据材料三和所学知识，指出1840至1949年，国人为实现中华民族的伟大复兴做过哪些探索和抗争？（2分）
（4）指出我国改革开放以来为实现“中国梦”在经济、政治方面的重要举措（8分）     

18．（26分）“认同”在《辞海》的解释是“承认同一”，如民族认同、国家认同、文化认同、阶级认同等，因此它既是一个心理问题，也是一个严肃的社会问题。阅读下列材料，并回答问题：

    材料一：“中国者，中国人之中国，孰为中国人？汉人种（族）是也！”

   ——革命派报纸：《警钟日报》1904年7月14日

材料二：辛亥革命之后，种族认同因内在的局限被剥离出去，政治上的主权在民的共和观念成为新的认同基础，并最终上升到法理的高度……最终确立了民主共和国成为中华民族（指中国境内各民族）共同的政治认同符号。
  ——许小青《辛亥革命与近代民族国家认同》

材料三：迄今为止的欧洲一体化历史表明，欧洲似乎已经“在政治传统、法律传统、文化遗产和象征主义等方面的历史中，有希望找到把欧洲作为一个共同体而与世界其他地区区分开采的整体经历和集体记忆，找到为欧洲各民族提供了共同参照的东西。”   
——《国家认同与欧洲统一观念》

    材料四：全世界无产者（指“无产阶级”）联合起来！   ——《共产党宣言》

请回答：

（1）材料一与材料二在民族国家的认同上有何差异？结合历史背景分析产生这种差异的原因（8）

（2）根据材料三并结合所学知识，近代以来欧洲各国在政治制度、经济体制方面有何共同点？欧洲在“政治传统、法律传统”方面存在集体记忆，请结合古希腊罗马史谈谈你的理解。（6分）

（3）材料四的认同观是什么？与材料一、二、三的认同观相比有何特点？对1949年以后的中国以及二战后的世界格局产生什么影响？（10分）

（4）20世纪90年代以来，世界上许多人对本民族、国家、文化的认同日渐迷失，请简要分析其原因。（2分）
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二、非选择题(共52分)
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高一历史知识竞赛
ABCC   BACB  CADB   BACC

17．（26分）
（1）开启了民主共和制政体；罗斯福新政开创了国家干预经济的新制度。（4分）
（2）诉求：国家富强，人人平等。（2分）
背景：
政治：西欧、日本衰落，美国成为资本主义世界的霸主；美苏冷战（或争霸）（4分）

经济：资本主义经济的迅速发展，出现了经济发展的“黄金时期”；国家垄断资本主义的发展；福利制度的完善。（任答2点4分，满分4分）
（3）共同点：追求社会进步、国家富强和个人幸福。（2分）
探索和抗争：鸦片战争、太平天国运动、戊戌变法、义和团运动、辛亥革命、新文化运动、新民主主义革命、国民大革命、抗日战争。（任答2点， 2分）
（4）举措:经济：实行改革开放；建立社会主义市场经济体制；加入WTO。（任答1点2分， 4分，）
政治：发展完善政协制度、人大制度、民族区域自治制度。建立较完备的社会主义法律体系，依法治国。加强基层民主，开展基层民主选举。（任答1点2分， 4分）
18．（26分）
（1）差异：材料一认为中国人就是指汉人。材料二认为是指中华民族（2分）；材料一建立在种族认同的基础上，材料二建立在主权在民（或民主共和）的基础上（2分）。（若学生答前者属种族认同，后者属政治认同或国家认同，同等给2分）

原因：早起革命派为推翻满清贵族（或清朝）的专制统治，故强调反满兴汉（2分）。         辛亥革命后建立中华民国，故强调民族平等、民主共和（2分）。

（2）共同点：政治制度：都属于资产阶级民主代议制（2分）；经济体制：都属于市场经济体制（2分）。

理解：政治传统指雅典民主政治（1分）；法律传统指罗马法（1分）；

（3）①阶级认同（2分）。②特点：超越民族、国家与文化（2分）。③对中国影响：建立社会主义制度（2分）；以阶级斗争为纲（或文化大革命）（2分）。④对世界格局：形成两极格局（或两大阵营对峙）（2分）。

（4）原因：经济全球化成为历史潮流；人口跨国迁移日趋频繁；民族融合加剧；文化交流频繁。（任答1点2分）
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